

佛山市交通运输局

主动公开

佛交法规函〔2022〕17号

加 急

B

佛山市交通运输局关于市十六届人大一次 会议代表第 20220017 号建议答复的函

阮云龙代表：

您提出的《关于加快制定清远至高明高速建设方案的建议》（第 20220017 号）收悉。经综合市发展和改革局、市自然资源局、高明区人民政府、三水区人民政府和佛山市交通投资集团有限公司的意见，现答复如下：

一、清远至高明高速的规划建设对推进大湾区交通基础设施互联互通，提升区域交通运输服务水平具有重要意义，我局赞同代表建议加快推进该项目的规划建设工作

清远至高明高速（以下简称该项目）是《广东省高速公路网规划（2020—2035 年）》规划布局的“十二纵八横两环十六射为主骨架，七十条加密联络线为补充”的高速公路网络中，新增的第四十五条加密联络线。该项目的规划建设对推进粤港澳大湾区交通基础设施互联互通，促进区域协调发展，提升区域交通运输服务水平具有重要意义。

该项目位于佛山中心区西侧，起于高明区荷城街道，与规划

的南沙至高明高速相接，向北串联肇庆高要、佛山三水、肇庆四会，最后向北延伸至清远清新。该项目的规划建设可实现与南沙至高明、广台、佛肇云、广昆、二广、广佛肇、珠三环（肇花）、惠肇等八条高速通道快速互联互通，构成了珠江西岸、广佛都市圈西面新的纵向高速大通道，同时也形成广州绕城、珠三角环线之间新的环线效果，有利于分担广州绕城高速的交通压力。我局赞同代表的建议，正加快推进该项目的规划建设工作。

二、该项目已纳入我市相关规划，可进一步串联三水区相关镇街，对支撑佛北战新产业园发展具有积极推动作用

该项目作为《佛山市高快速路网规划(2021—2035年)》(2021年12月印发)在佛山市域范围内布局的“十纵十三横”高速路网中南北走向的第三纵高速通道，可进一步加强粤港澳大湾区城市与外围城市(清远)的路网衔接，对加强我市与清远、肇庆联系，促进提升我市干线路网体系，完善跨市跨区快速交通衔接网络，进一步推动三水、高明等区社会经济高质量发展具有重要意义。

同时，该项目也纳入了《佛山市交通发展“十四五”规划》(2021年12月印发)、《佛山市综合交通规划(2019—2035年)》(在编)，以及《佛山市三水区交通发展“十四五”规划》项目库。在打造贯通佛山市域西部南北向高快速交通通道的同时，该项目可将三水区绝大部分镇(街道)串联起来，弥补三水区缺乏南北向高速通道的不足，促进三水区相关镇街之间的经济往来、产业互补及区域协调。同时，该项目贯穿佛高区云东海生物港等

佛北战新产业园核心区，与佛肇云、广昆、二广和广佛肇云高速实现互联互通，对支撑佛北战新产业园高质量发展具有积极的推动作用。

此外，我局正在开展《珠三角枢纽（广州新）机场综合交通集疏运体系规划》研究编制工作，新机场周边规划布局有“五横五纵”共计10条高速公路，其中清远至高明高速即是规划布局的第五纵。该项目可快速串联珠三角枢纽（广州新）机场及佛山北部、西部地区，增加三水、高明区域高速通道数量和系统整体服务水平，实现新机场对高明、三水区以及肇庆、清远市等周边区域的辐射覆盖，促进相关区域与新机场的顺畅便捷衔接。

三、目前市交通投资集团正在开展前期方案研究，我局将积极指导其加快推进该项目的规划建设

目前，我局正在组织市交通投资集团（市高速公路项目筹建处）开展该项目工程可行性研究报告和国土空间控制规划的编制工作，并就初步的线位方案与清远市、肇庆市、高明区和三水区进行了多轮次的对接沟通。下一步，我局将继续积极指导市交通投资集团做好该项目路线方案和枢纽互通方案的研究，加强与属地政府的沟通协调等工作，稳定该项目的红线范围和建设条件，并做好与各级国土空间规划的衔接和预控，确保该项目的可实施性，加快推进该项目的规划建设各项工作。

诚挚感谢您对我市交通运输工作的关心，我们将接续努力、持之以恒推动我市交通运输事业高质量发展，为佛山建设粤港澳大湾区极点城市、争当全省地级市高质量发展领头羊做出更大贡献。

献。

佛山市交通运输局

2022年4月27日

(联系人: 刘军忠, 联系电话: 8213 3244)

抄送: 市政府办公室, 市人大常委会选联委, 市发展和改革委员会(市粮食和物资储备局), 市自然资源局, 高明区人民政府, 三水区人民政府, 佛山市交通投资集团有限公司。